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COMUNE DI FRASSINETO PO 
PROVINCIA DI ALESSANDRIA 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 33 

 
OGGETTO: 
APPROVAZIONE BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2026-2028 
E DOCUMENTI PROGRAMMATICI. 

 
L’anno duemilaventicinque addì ventidue del mese di dicembre alle ore ventuno e minuti 

quindici nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a 
norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il 
Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. Andrea Serrao - Sindaco Sì 
2. Ornella Volta - Vice Sindaco Sì 
3. Marcella Ottone - Consigliere Sì 
4. Roberto Bottazzi - Consigliere Sì 
5. Andrea Mantoan - Consigliere Sì 
6. Nunzia Roppolo - Consigliere No 
7. Serena Dian - Consigliere Sì 
8. Giuseppe Giudice - Consigliere Sì 
9. Enrico De Sordi - Consigliere Sì 
10. Gaspare Paolo Contorno - Consigliere Sì 
11. Alberto Novelli - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

 
Con l’intervento e l’opera del Vice Segretario Comunale Dott.ssa Bortolini Elisa la quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor Andrea Serrao nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che:  
 Secondo il disposto dell’art. 174, comma 1, D. Lgs 267/2000 (TUEL) – Predisposizione ed 

approvazione del bilancio e dei suoi allegati – l’Ente locale, per il tramite di una deliberazione della 
Giunta comunale, predispone lo schema di bilancio di previsione finanziario e il Documento 
unico di programmazione e li presenta all’organo consiliare, unitamente agli allegati ed alla 
relazione dell’organo di revisione, entro il (secondo quanto stabilito dal regolamento di 
contabilità), nel rispetto delle nuove tempistiche di bilancio introdotte nel panorama normativo 
nazionale con il D.M. 25/07/2023; 

 All’art. 11 del D. Lgs 118/2011 viene presentato lo schema di bilancio di previsione quale 
documento di programmazione finanziaria e monetaria costituito dalle previsioni delle entrate 
e delle spese di competenza e di cassa del primo esercizio, dalle previsioni delle entrate e delle 
spese di competenza degli esercizi successivi, dai relativi riepiloghi, e dai prospetti riguardanti 
il quadro generale riassuntivo e gli equilibri; 

 Al medesimo art. 11, comma 3, D.Lgs. 118/2011 si elencano gli allegati propri del bilancio di 
previsione: 
a) il prospetto esplicativo del presunto risultato di amministrazione;  
b) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale 

vincolato per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;  
c) il prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità per ciascuno 

degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;  
d) il prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento;  
e) il prospetto delle spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di 

organismi comunitari e internazionali, per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di 
previsione;  

f) il prospetto delle spese previste per lo svolgimento delle funzioni delegate dalle regioni per 
ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;  

g) la nota integrativa;  
h) la relazione del collegio dei revisori dei conti. 

 L’art. 151, comma 1, secondo cui gli enti locali “deliberano il bilancio di previsione finanziario 
entro il 31 dicembre, riferiti ad un orizzonte temporale almeno triennale. Le previsioni del 
bilancio sono elaborate sulla base delle linee strategiche contenute nel documento unico di 
programmazione, osservando i principi contabili generali ed applicati allegati al decreto 
legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni”; 

 L’art. 162, comma 1, secondo cui “gli enti locali deliberano annualmente il bilancio di previsione 
finanziario riferito ad almeno un triennio, comprendente le previsioni di competenza e di cassa 
del primo esercizio del periodo considerato e le previsioni di competenza degli esercizi 
successivi, osservando i principi contabili generali e applicati allegati al decreto legislativo 23 
giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni”; 

Udito l’intervento del Sindaco teso ad illustrare il bilancio di previsione 2026/2028 precisando che 
viene rispettato il pareggio di bilancio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di 
parte corrente e in conto capitale; 

Dal momento che è elemento essenziale dotare l’Ente di un bilancio autorizzatorio in tempi brevi 
al fine di permettere l’attuazione piena del principio contabile n°16 – Principio della competenza 
finanziaria – che testualmente recita: 

[…] Le previsioni del bilancio di previsione finanziario hanno carattere autorizzatorio per ciascuno 
degli esercizi cui il bilancio si riferisce, costituendo limite agli impegni e ai pagamenti, fatta eccezione 
per le partite di giro/servizi per conto di terzi e per i rimborsi delle anticipazioni di cassa. La funzione 
autorizzatoria fa riferimento anche alle entrate, di competenza e di cassa per accensione di prestiti. 



Ritenuto, nel rispetto pieno dei principi cardine che sostengono l’azione amministrativa, di 
indirizzare la propria attività al soddisfacimento di una molteplicità di interessi supportati da un 
sistema di principi contabili concorrenti, quali tra tutti quello della prudenza, che testualmente 
recita: 

[…] Nel bilancio di previsione, più precisamente nei documenti sia finanziari sia economici, devono 
essere iscritte solo le componenti positive che ragionevolmente saranno disponibili nel periodo 
amministrativo considerato, mentre le componenti negative saranno limitate alle sole voci degli 
impegni sostenibili e direttamente collegate alle risorse previste.  

Ritenuto che, al fine di garantire la permanenza degli equilibri di bilancio nel tempo e tutelare 
l’ente da eventuali carenze, occorre massimizzare l’attenzione all’attivazione di ogni spesa 
corrente, garantendo comunque il livello di qualità dei servizi resi, subordinandola alla sua reale 
copertura monetaria, nel pieno rispetto del dettato dell’art. 183; 

Dato atto che con propria precedente deliberazione C.C. n. 20 del 01/10/2025 è stato approvato il 
DUPS 2026/2028; 

Ritenuto quindi, all'attualità, di provvedere nel merito all'approvazione del Bilancio di Previsione 
Finanziario per il triennio 2026/2028; 

Visti: 
 il D. Lgs n. 267/2000; 
 il D. Lgs n. 118/2011;  
 il vigente Regolamento di Contabilità dell’Ente; 
 lo Statuto comunale; 

Acquisito il parere favorevole espresso dell’organo di revisione, ai sensi dell’art. 239, comma 1, 
lettera b), punto 2), del D. Lgs n. 267/2000, allegato alla presente quale parte integrante e 
sostanziale; 

Dato atto che il Responsabile del Servizio Finanziario ha espresso parere favorevole in ordine alla 
regolarità tecnica e contabile dell’atto ai sensi dell'art. 49, comma 1 del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267 
ss.mm.ii.; 

In seguito alla relazione sull’argomento svolta dal Sindaco, interviene il Consigliere di Minoranza 
Enrico De Sordi, evidenziando che le spese in conto capitale risultano notevolmente aumentate nel 
Bilancio di Previsione 2026/2028. Sottolinea inoltre che alcuni interventi indicati non risultano 
condivisi, come ad esempio la sostituzione delle alberature in via Casale, e anche in considerazione 
del fatto che alcuni lavori previsti si protraggono negli anni; 

Interviene il Vice Sindaco, precisando che una parte dei lavori pubblici programmati potrà essere 
realizzata solo a seguito dell’ottenimento di finanziamenti, attraverso la presentazione di richieste 
di contributo; 

Il Capogruppo di Minoranza sottolinea inoltre che il ricorso all’indebitamento deve essere valutato 
qualora necessario, evidenziando che non è sempre possibile realizzare investimenti 
esclusivamente con fondi propri, per cui l’indebitamento, se correttamente utilizzato, non 
rappresenta un peso per le generazioni future, ma può costituire una forma di investimento, se 
attuato in modo appropriato; 

Il Sindaco replica illustrando come la manutenzione del patrimonio immobiliare esistente limiti la 
possibilità di realizzare nuovi interventi, rendendo necessario concentrarsi prioritariamente sulla 
conservazione dell’esistente e sugli interventi più urgenti. Evidenzia che l’Amministrazione tende 
a ricorrere alla richiesta di contributi e, qualora questi non vengano concessi, valuta attentamente 
le priorità di intervento. Precisa inoltre che, in presenza di fondi derivanti dall’avanzo di 
amministrazione, non si rende necessario il ricorso all’indebitamento; qualora invece non vi siano 



disponibilità sufficienti, ritiene corretto valutare il ricorso al credito per la realizzazione di 
investimenti; 

Conclude affermando che allo stato attuale non sussiste tale necessità e pertanto non è previsto il 
ricorso all’indebitamento; 

Il Consigliere Marcella Ottone dichiara di volersi astenere non concordando sulla prevista 
riduzione del capitolo di spesa relativo al servizio di vigilanza svolto in convenzione con la Polizia 
Municipale di Casale Monferrato; 

Visto l’esito della votazione: Consiglieri presenti e votanti n. 10, voti favorevoli n. 6, contrari n. 3 
(De Sordi Enrico, Contorno Gaspare Paolo e Novelli Alberto), astenuti n. 1 (Ottone Marcella), 
espressi per alzata di mano nei modi e forme di legge; 
 

DELIBERA 
 
per le motivazioni esposte in premessa di:  

1. Approvare i seguenti documenti di programmazione finanziaria per il triennio 2026/2028 
corredati dal necessario parere dell’organo di revisione dell’ente, che assumono valore 
autorizzatorio a tutti gli effetti giuridici, allegati quale parte integrante del presente atto: 
 lo schema di bilancio di previsione quale documento di programmazione finanziaria e 

monetaria costituito dalle previsioni delle entrate e delle spese, di competenza e di cassa del 
primo esercizio, dalle previsioni delle entrate e delle spese di competenza degli esercizi 
successivi, dai relativi riepiloghi, e dai prospetti riguardanti il quadro generale riassuntivo e 
gli equilibri, oltre a tutti gli allegati previsti dalla normativa di settore; 

 la nota integrativa allegata al bilancio di previsione; 

2. Prendere atto del parere favorevole dell’Organo di Revisione dell’Ente, allegato alla presente 
quale parte integrante e sostanziale; 

3. Subordinare l’attivazione di ogni spesa corrente, garantendo comunque il livello di qualità dei 
servizi resi, alla sua reale copertura monetaria nel pieno rispetto del dettato dell’art. 183 del 
TUEL; 

4. Di pubblicare sul sito internet, ai sensi del DPCM 22 settembre 2014, i dati relativi al bilancio di 
previsione in forma sintetica, aggregata e semplificata, secondo gli schemi dell’art. 1 del D.M. 
28.04.2016; 

5. Di trasmettere, ai sensi del DM 12 maggio 2016, i dati del bilancio di previsione alla Banca dati 
della pubblica amministrazione (BDAP). 

 

 

Inoltre, acquisito il visto di legittimità del Vice Segretario Comunale previsto dall’art. 97, comma 4, 
lett. d) del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 e visto l’art. 134 del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267, 

 

DELIBERA 

 

Di dichiarare la presente Deliberazione, con separata votazione: Consiglieri presenti e votanti n. 10, 
con voti unanimi favorevoli, espressi per alzata di mano, immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’art. 134, comma 4°, del D.Lgs. n. 267/2000. 

 
 



 
Del che si è redatto il presente verbale, 
 

Il Sindaco 
F.to Andrea Serrao 

___________________________________ 

Il Vice Segretario Comunale 
F.to Dott.ssa Bortolini Elisa  

___________________________________ 
 

 
 

Sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi degli articoli 49 e 147 bis del 
D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, si esprime parere favorevole sulla regolarità 
tecnica. 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to Dott.ssa Elisa Bortolini 
 

Sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi degli articoli 49 e 147 bis del 
D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 si esprime parere favorevole sulla regolarità 
contabile. 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
F.to Dott.ssa Bortolini Elisa 
 

Timbro 

Ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, si attesta la 
copertura finanziaria dell’impegno di spesa assunto con la presente 
deliberazione. 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
 

  

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE – RP: ____________________604 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per 
15 giorni consecutivi con decorrenza dal 31/12/2025 al 15/01/2026  come 
prescritto dall’art.124, 1° comma, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n° 267. 
Frassineto Po, lì ____________________31/12/2025 

Il Responsabile del Servizio Amm.vo 
F.to Acuti Marco 

 

Timbro 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 22/12/2025 
 

 Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, 4° comma, D.Lgs. 
18 agosto 2000, n. 267) 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, 
D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267) 

Frassineto Po, lì ____________________ 
Il Vice Segretario Comunale 
F.to Dott.ssa Bortolini Elisa 

 
 
  




